13. Verejné statky a spoleé¢né zdroje

Semindr odpovida kap. 11 v Mankiw. Cilem je 1) porozumét, pro¢ trh selhdvd v pripadé verejnych statkt a

spoleénych zdroja a 2) zjistit, jak lze tato selhdni trhu resit.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem vylucitelnost ze spotreby.
2. Definujte pojem rivalitnost ve spotrebé.

3. Definujte pojmy soukromy statek, verejny statek
a spoleé¢ny zdroj a uvedte priklady.

4. Definujte pojem ¢erny pasazér a uvedte priklady.

5.  Vysvétlete pojem fragédie obecni pastviny.

Verejné statky

6. Ucebnice rik4, Ze verejné statky a spolecné zdroje
zahrnuji externalitu.

(a) Jsou externality spojené s verejnymi statky pozitiv-
ni, nebo negativni? Pro odpovéd pouzijte priklady. Je
mnozstvi, které by poskytl trh vétsi nebo mensi nez
efektivni?

(b) Jsou externality spojené se spoleénymi zdroji pozi-
tivni, nebo negativni? Pro odpoveéd pouZijte priklady.
Je mnozstvi, které by poskytl trh vétsi nebo mensi nez
efektivni?

7. Uvazujte o statcich a sluzbach poskytovanych
(mistni) vladou:

(a) Do jaké kategorie spadaji: 1) sluzby policie, 2) shra-
bovéani snéhu ze silnice, 3) vzdeélani, 4) venkovské cesty
a 5) méstské ulice.

(b) Pro¢ myslite, Ze vldda poskytuje statky a sluzby, kte-
ré nejsou verejné?

8. Karlik miluje sledovani Studia kamardd ve verej-
noprdvni televizi. Pokud by televize chtéla vybrat peni-
ze za sledovanost, Karlik je neposle.

(a) Jaky ndzev maji ekonomové pro lidi Karlikova typu?

(b) Jak mutiZe vlada vytesit problém s lidmi, jako je Kar-
lik?

(c) Jak miize takovy problém vyresit soukromy trh?

9. 'V trzni ekonomice jsou informace o kvalité statk
nebo sluzeb samy hodnotnym statkem. Jak soukromy

trh poskytuje tyto informace? MuzZe vldda hrat roli na
trhu téchto informaci?

10. Cty¥i spolubydlici planuji, Ze strdvi vikend sledové-
nim starych film. Filmy museji vypajéit v mistni paj-
¢ovné. Bavi se préavé o tom, kolik jich p@j¢i. Tabulka

uvddi jejich ochotu platit.

Orson Alfred Woody Ingmar
1. film 70 50 30 20
2. film 60 40 20 10
3. film 50 30 10 0
4. film 40 20 0
5. film 30 10 0 0

(a) Je promitdni filmé v rdmci jednoho bytu verejny
statek? Proc¢?

(b) Odvodte poptavku po filmech.

(c) Pokud vyptjéeni jednoho filmu stoji 80 K¢, kolik
filma si maji nasi spolubydlici vypuajéit, aby maximali-
zovali celkovy prebytek?

(d) Pokud si vypujéi pocet filmi z predchoziho bodu
a ndklady na jejich vyptjéeni si rozd€li rovnym dilem,
jaky prebytek dosdhne kazdy z nich?

(e) Kolik filmti by nasi spolubydlici vyptjéili, kdyby
si ndklady na vyptjceni filmu délili rovnym dilem a
o poctu vypujéenych filma hlasovali (k vyptjéeni filmu
je potieba, aby jich vic bylo pro nez kolik je jich proti)?
Je tento vysledek efektivni?

(f) Existuje né&jaky zptsob, jak nédklady rozdélit tak,
aby z toho kazdy ze spolubydlicich profitoval? Umozni
to dosdhnout spole¢ensky optimélniho vysledku? Jaky
prakticky problém toto resSeni vytvari?

Spoleéné zdroje

11. V domeé bydli dva obyvatelé. Oba maji stejné pre-
ference: za prvni jednotku vody jsou ochotni zaplatit 6,
za druhou 3, za treti 0. Cena vody je 5 za jednotku.

(a) Kolik jednotek vody by mél kazdy z nich koupit,
pokud plati za celou svoji spotrebu? Jaky tak ziskd pre-
bytek?

(b) Kolik jednotek vody kazdy z nich koupi, pokud mé
dim spoleény vodomeér, tj. kazdy zaplati polovinu cel-
kové ttraty za vodu obou obyvatel? Jaky tak ziskd kazdy



z nich prebytek? (Napovéda: sestavte si vyplatni matici
hry a teste jako strategickou hru. Co je to za hru?)

12. Sest horaltt ma na vybér, jak strévit sviij ¢as: bud
sbérem bortvek, nebo praci v tovdrné. V tovdrné vyde-
14 kazdy z nich 200 za den. Pokud sbird bortvky, zavisi
objem bortvek, ktery nasbird, na poc¢tu sbéract v lese
(¢im vic sbéracua je v lese, tim vic bor@ivek se pos$lape,
nedozraje apod., takZe primérné jeden sbérac nasbiré
méné). Tabulka uvadi, kolik nasbird v priiméru jeden
sbérad, pokud se v lese pohybuje dany pocet sbéract.
Litr bortivek se prodéavé za 10.

pocet sbéraca 1 2 3 4 5 6
100 |80 |60 (40 |20 |10

pramérny sbér

(a) Kolik pracovnika by do lesa pustil majitel lesa, ktery
chce maximalizovat svj zisk, pokud kazdému sbéraci
plati stejnou mzdu jako tovdrna? Jaky by byl jeho zisk?

(b) Pokud by byl les obecni a sbirat bortivky by v ném
mohl kazdy, kolik sbéra¢t by se v ném pohybovalo?
Jaky by byl jejich celkovy zisk?

(c) Pro¢ se lisi vysledek v pripadé (a) a (b)?

(d) Ve kterém piipadé si vSichni horalé jako celek vydé-
laji vice?

(e) Pro¢ horalé nemuseji byt ochotni prejit z neefektiv-
niho reSeni na efektivni? Jak by mohli tento problém
vyresit?

13. Na vecirku lezi nddoba s chrestem. Pristoupi k ni
jeden ¢lovek a oreze viechny $picky. Kdyz se hostitelka
ptd: ,Proc¢ jste si urezal vSechny Spicky?“, odpovi ji: ,Vy
jste nevédéla, Ze $piCky jsou na chrestu to nejlepsi?”

(a) Vysvétlete, pro¢ se jednd o pripad spole¢ného zdro-
je.

(b) Ukazte, jaké soukromé re$eni mize v tomto pripadé
fungovat.

(c) Bude fungovat i pro lov ryb v ocedné&? Proc¢?

14. Clének v ¢asopise Economist z roku 1994 ¥ik4,
ze ,V minulych desetiletich vétSina nejbohatsich svéto-
vych lovist ryb byla privedena do bodu blizkého tiplné-
mu vyéerpani.” Clanek pokraduje analyzou problému
a diskutuje rtiznd soukroma a vladni resenti:

(a) ,Neobvitujte z nadmeérného lovu rybate. Ti se cho-
vaji raciondlni, jako vzdycky drive.” V jakém smyslu je
y,nadmérny lov” pro rybdare raciondlni?

(b) ,Komunita, kterou drZzi pohromadé zdvazky a vza-
jemny sebe-zdjem, mlze sama ridit spoleény zdroj.”
Vysvétlete, pro¢ takovy management zdrojd muzZe
v principu fungovat a jakym problémtm celi v redl-
ném sveéte.

(c) ,Do roku 1976 byla vétSina svétovych zdsob ryb
k dispozici komukoli, coz délalo z udrzovani zdsoby ryb
témér nemozny ukol. Pak mezindrodni dohoda rozsi-
trila urcité aspekty [ndrodni] jurisdikce z 12 na 200 mil

od brehu.” Diskutujte s pouzitim konceptu vlastnickych
prdv to, jak tato dohoda snizuje rozsah problému.

(d) Cldnek poznamenavd, Ze mnohé vlady pridly mnoha
trpicim rybdrim na pomoc zpisobem, ktery povzbudit
zvyseni rybolovu. Jak takové politika povzbuzuje nebez-
pe¢ny kruh nadmérného lovu?

(e) ,Pouze v pripadé, kdy rybari véri, Ze je jim své-
reno dlouhodobé a exkluzivni pravo lovit ryby, ho
budou #idit stejnym na budoucnost orientovanym (far-
sighted) zptsobem, jakym farmaéri ridi svou padu.”
Podeprete tento vyrok argumenty.

(f) Jaké jiné politiky na sniZeni nadmérného lovu ryb
mohou byt pouzity?



